

**Жены легендарных этнографов (о Дине Бродской и Софье Богораз)**

***Банникова Евгения Евгеньевна***

*Студент (бакалавр)*

Северо-Восточный государственный университет, Магадан, Россия

*E-mail: bannikowa.eugenia@yandex.ru*

В конце XIX-начале XX века на Севере Дальнего Востока России состоялись Джезуповская северотихоокеанская экспедиция (1897-1902 гг.) и Экспедиция Русского географического общества (экспедиция Рябушинского) (1908-1910 гг.). В экспедициях принимали участие известные ученые, такие как В.И. Иохельсон и В.Г. Богораз. И если об этих ученых сегодня много написано [3, 6, 7 и др.], то об их женах, сопровождавших своих мужей в сложных маршрутах по суровой северной земле, специальных исследований не проводилось. В связи с этим, актуально систематизировать имеющиеся данные о женщинах - участницах научно-исследовательских экспедиций и оценить их вклад в изучение народов СДВР.

Владимир Иохельсон и Дина Бродская познакомились и поженились в Швейцарии [7]. Дина получила медицинское образование [4] и в экспедициях, в которых она всегда сопровождала своего мужа, выполняла роль врача, производила антропометрические замеры. В Джезуповской экспедиции Дина проводила фотографические съемки, записывала фольклор на восковой фонограф, вела ежедневные записи (позже, на собранном в экспедиции материале она защитила докторскую диссертацию в Цюрихе). Экспедиция Рябушинского была третьей по счету экспедицией В.И. Иохельсона и второй экспедицией Дины. Первые полтора года они провели среди алеутов Алеутского архипелага на островах, изучая их язык, обычаи и культуру [4]. Дина занималась их антропологическим исследованием, фотографированием [1, с. 234]. На острове Атту ей пришлось довольно успешно лечить алеутов. В июле 1910 г. В.И. Иохельсон с женой прибыли на Камчатку. До зимы В.И. Иохельсон и Д.Л. Бродская вели археологические раскопки в окрестностях Петропавловска. С наступлением зимы они на собаках выехали на западный берег Камчатки. Здесь в течение всей зимы 1910-1911 гг. они занимались изучением языка и культуры ительменов [5, с.94].

После северных экспедиций были сложные годы жизни в России, за границей - во Франции и Америке. И все это время Дина и Владимир были вместе. В.И. Иохельсон скончался в Нью-Йорке в 1937 году в возрасте 82 лет, Дина Лазаревна пережила его на 6 лет и умерла в 1943 г. в возрасте 79 лет [4].

О Софье Богораз имеются крайне ограниченные данные [8]. Неизвестно, где родилась Софья, где получила свою профессию, что привело ее на далекий Север. На Колыму она приехала в начале 1892 г. В Среднеколымской Покровской церкви 10 июля 1894 г. она обвенчалась с В.Г. Богоразом незадолго до начала его работы в Якутской экспедиции Сибирикова. Они очень сильно любили друг друга, сыграли в жизни друг друга важную роль. В.Г. Богораз писал стихи, посвященные Софье, его письма к жене были полны любви, нежности, заботы и доверия. Софья бережно хранила эти письма [8].

В Джезуповскую экспедицию Софья отправилась вместе с мужем. В.Г. Богораз, разделив маршруты своей партии и поручив ей самостоятельную собирательскую работу, был уверен в своей помощнице. Софья Константиновна составила большую часть коллекций для Американского музея естественной истории. Рукописные и фонографические записи в п. Маркове, которые некоторые исследователи причисляют к записям В.Г. Богораз, были сделаны Софьей Константиновной - в записях много наивных грамматических ошибок.

Это подтверждение авторства Софьи, которая и в письмах допускала много ошибок [8].

Софья Богораз, простая, по всей вероятности, малообразованная женщина, исполнила свой долг. Именно ей принадлежат обогатившие отечественную культуру и науку андырские записи былин, исторических песен о событиях XVII-XVIII веков. Ею записаны местные сказки, загадки, поговорки, отдельные слова самобытного диалекта. Она справилась с труднейшей и новой в то время задачей записи на фонограф. Это были одни из первых и тогда еще единичных звукозаписей фольклора в России. Софья занималась в экспедиции и фотографией, что стало известно из писем, где В.Г. Богораз дает ей указания о напечатании снимков [8].

О дате смерти Софьи известно благодаря исследованиям Т.С. Шанталинской: «почти случайно обнаружилось свидетельство о дате ухода из жизни Софьи Константиновны Богораз. В письме сыну от 28 августа 1934 г. В.Г. Богораз писал о 13-й годовщине смерти жены» [8]. Сам В.Г. Богораз скоропостижно скончался 10 мая 1936 г. в вагоне поезда на пути из Ленинграда в Ростов-на-Дону [6].

Две женщины, две судьбы. . . По разному начиналась их жизнь. Дина Бродская с прекрасным университетским образованием и Софья Богораз - акушерка, не всегда грамотно писавшая. Неизвестно, были ли они подругами, хотя, их мужья дружили; они, безусловно, встречались и даже одно время жили рядом [2]. Но точно известно, что их объединяло. Это безграничная любовь и преданность к своим мужьям и их нелегкому делу. Возможно, именно любовь этих двух женщин и позволила стать их мужчинам теми, какими сегодня их знает все мировое научное сообщество. Их ежедневный, кропотливый, часто незаметный, но незаменимый труд в экспедициях помог сделать историю Севера Дальнего Востока России более полной и содержательной.

Сегодня крайне мало информации об этих удивительных женщинах, чьи имена достойно должны быть вписанным в историю нашей науки. Необходимо специальное обращение к архивам северных экспедиций для более полного освещения деятельности верных спутниц известных ученых-этнографов, внесших существенный вклад в изучение истории Севера Дальнего Востока России.

### Источники и литература

- 1) Вахтин Н.Б. Тихоокеанская экспедиция Джесупа и ее русские участники // Антропологический форум. 2005. Т.2. С. 241-274.
- 2) Вахтин Н.Б. «Наука и жизнь»: Судьба В.И. Иохельсона (по материалам его переписки 1897-1934 гг.) // Бюллетень: Антропология, Меньшинства, Мультикультурализм. 2004. № 5. С. 35-49.
- 3) Винников И.Н. Библиография этнографических и лингвистических работ В.Г. Богораз // СЭ. 1935. № 4-5. С. 235-241.
- 4) Иванова-Унарова З.И. Владимир Иохельсон [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.yakutskhistory.net/> /наука-в-якутии/иохельсон/.
- 5) Кузьмина Л.П. Из истории русско-американского сотрудничества (Джесуповская Северо-Тихоокеанская экспедиция 1900-1902 гг.) // Советская этнография. 1989. Т.6. С.90-99.
- 6) Михайлова Е.А. Владимир Германович Богораз: ученый, писатель, общественный деятель. М., 2004. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [www.kunstkamera.ru/siberia](http://www.kunstkamera.ru/siberia).

- 7) Слободин С.Б. Выдающийся исследователь северных народов (к 150-летию со дня рождения В. И. Иохельсона). Этнографическое обозрение. 2005. № 5. С. 96–115.
- 8) Шенталинская Т.С. Софья Богораз – автор записей русского фольклора на Чукотке // Этнографическое обозрение, № 1. 2012. С. 110-120.